

Духовное управление мусульман Украины

*Краткое
толкование письма
имама ибн 'Асакира*

Книга о Единобожии

издание восьмое

Киев-2012

*Краткое
толкование письма
имама Ибн ‘Асакира*

Книга о Единобожии

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

Во Имя Аллаха, Милостивого для всех на этом свете, и только для верующих на Том Свете.

Книга

"Краткое толкование письма имама Ибн 'Асакира"

ВВЕДЕНИЕ

Хвала Аллаһу, Господу миров, Одному Единственному Создателю, Вечному без начала и без конца, Существующему без места и без направления, Создателю ночи и дня. Просим у Аллаһа большие величия и почетности нашему Пророку Мухаммаду, мир Ему, всем Его благочестивым сподвижникам и последователям.

Наука о Единобожии имеет высокое и почетное место среди других наук, так как она связана с наиболее значительной информацией, которая является основой религии Ислам. Аллаһ Всевышний сказал в Кур`ане (Сура 47 Мухаммад, Аят 19):

﴿فَاعْلَمْ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ﴾ (سورة محمد)

что означает: **«Знай, что нет божества кроме Аллаһа».**

Передано от имама Аль-Бухарий в его книге «Сахих Аль-Бухарий» от Абу Нурайры, да благословит их Аллаһ, что Пророк Мухаммад, мир Ему, когда Его спросили: "Какое наилучшее дело?", ответил:

﴿إِيمَانٌ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ﴾

Это означает: **«Это вера в Аллаһа и в Его Посланника».**

Нам известно, что саляфиты¹ – это ученые, уделявшие особое почетное внимание науке о Единобожии. Известны и халяфиты², которые также уделяли огромное внимание науке о Единобожии, но в отличие от саляфитов, с логическими доказательствами и доказательствами из религиозных текстов до такой степени, что

¹ Саляфиты – верующие люди, жившие в первые три столетия после Переселения Пророка, мир Ему (ниджры).

² Халяфиты – следующие по пути Пророка, мир Ему, после саляфитов и до наших дней.

один из выдающихся ученых, человек, хорошо знавший мусульманское право, теолог Ислама Мухаммад ибн Хабатуль-Меккий, сочинил в стихотворном виде сведения по науке о Единобожии, и подарил ее султану Саляхуддину Аль-Аййубий, да будет ему больше милости Аллаха. Султан с удовольствием принял эти стихи и даже приказал изучать это в детских школах.

Поэтому мы посчитали необходимым дать толкование письма имама шейха Фахруддина ибн 'Асакира Аш-Шафи'ий. Мы истолковали термины и объяснили предложения простыми и понятными словами, доступными детям и взрослым и дали ему (письму) название «Краткое толкование письма имама Фахруддина ибн 'Асакира».

Также напоминаем, что в этом письме содержатся знания убеждений ахлюс-сунна уаль-джама'а. Краткое изложение, имеющее обширное понятие, соответствующее Вере Пророка Мухаммада, мир Ему, Его сподвижников и следующих по Истинному пути из саляфитов и халифитов. Содержание этого письма опровергает убеждения тех, которые выдают себя за саляфитов (а на самом деле являются вахабитами).

Это важное письмо было одобрено имамом Саляхуддином Халилем ибн Кейкяльдий Аль-'Аля'ий (умер в 761 г.х.), да будет ему больше милости Аллаха, и дал ему название «Аль-'Акыдатуль-Муришида», то есть «Убеждение, указывающее на истину», сказав: «Кто следует содержанию этого письма, тот без сомнения на истинном пути». Передал эти слова имам Тажуддин Ас-Субкий в своей книге «Табақат» и был согласен с названием письма, переписав его полностью, без изменений. В конце же этого письма, он добавил: «На этом заканчивается данное письмо, в котором нет ничего противоречащего убеждениям мусульманина». И по этому пути шел наш шейх и учитель, являющийся для нас примером, шейх 'Абдуллах Аль-Һарарий, известный как Аль-Хабаший, да будет ему больше милости Аллаха, и во всех своих книгах по вероучению он придерживался этого пути.

Будьте осторожны с искажающими Истинный Путь, подкупленными врагами Ислама, уподобляющими Бога чему-либо, приписывающими Ему тело, отрицающими тауассуль (то есть обращение к Аллаһу через Пророка).

В заключении просим у Аллаһа, – нашего Создателя, прощения за наши грехи и чтобы даровал нам успех. Воистину Он Всемогущ.

Краткая биография шейха Фахруддина ибн ‘Асакира

Ибн ‘Асакир – большой ученый, известный лидер религиозных теологов-шафи‘итов³ своего времени, имам шейх Фахруддин Абу Мансур ‘Абдур-Рахман ибн Мухаммад ибн Аль-Хасан ибн Ибатуллах ибн ‘Абдуллах Ад-Димашкый, известный как ибн ‘Асакир, родился в 550 году по хиджре.

Он получил знания по мусульманскому праву у имама Ан-Найсабурий. Также он учился у его дяди Ас-Соина и Аль-Хафиза и, кроме этого, набрал знания у Ад-Дараний, Абуль-Макарима ибн Иляля, у Хассана ибн Тамима, у Мухаммада Аль-‘Иракый и у других. Таким образом, он стал одним из самых известных ученых шафи‘итов-аш‘аритов в свое время, как говорил Абу Шама. Получили и передали знания от него следующие люди: Аль-Бурзалий, Ад-Дия, Аль-Каусый, Ибнуль-‘Адим, Ат-Тадж ‘Абдуль-Уаххаб, судья Камаль Ад-Дин Аш-Шайбаний и многие другие.

Он был аскетичным, Богобоязненным, благочестивым, использующим все свое время для получения знаний и соблюдения. Он был высоко культурным и его не интересовала эта жизнь. Умер он 10-го числа месяца Раджаб (7-ой месяц по лунному календарю) 620 года по хиджре. Им было написано много книг, одна из них "Китаб Аль-Арба‘ин фи манақыби уммаһат-иль-му-минин"⁴, а также письмо, которое перед нами. Просим у Аллаһа, чтобы Он дал нам и всем мусульманам пользу от содержания, данного письма.

Амин.

³ Следующие учению имама Аш-Шафи‘ий.

⁴ Книга о выюких качествах жен Пророка, мир Ему.

Текст «Письма» имама Ибн 'Асакира на арабском языке

متن عقيدة الشيخ فخر الدين بن عساكر (المتوفى سنة 620 هـ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قال الشيخ فخر الدين بن عساكر رحمه الله:

إِعْلَمْ أَرْشَدَنَا اللهُ وَإِيَّاكَ أَنَّهُ يَجِبُ عَلَى كُلِّ مَكْلَفٍ أَنْ يَعْلَمَ أَنَّ اللهُ عَزَّ وَجَلَّ وَاحِدٌ فِي مُلْكِهِ، خَلَقَ الْعَالَمَ بِأَسْرِهِ الْعُلُويِّ وَالسُّفْلِيِّ وَالْعَرْشَ وَالْكُرْسِيَّ، وَالسَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا فِيهِمَا وَمَا بَيْنَهُمَا، جَمِيعَ الْخَلَائِقِ مَقْهُورُونَ بِقُدْرَتِهِ، لَا تَتَحَرَّكُ ذَرَّةٌ إِلَّا بِإِذْنِهِ، لَيْسَ مَعَهُ مُدَبِّرٌ فِي الْخَلْقِ وَلَا شَرِيكٌ فِي الْمُلْكِ، حَتَّى قِيَوْمٌ لَا تَأْخُذُهُ سِنَةٌ وَلَا نَوْمٌ، عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ، لَا يَخْفَى عَلَيْهِ شَيْءٌ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ، يَعْلَمُ مَا فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَمَا تَسْقُطُ مِنْ وَرَقَةٍ إِلَّا يَعْلَمُهَا، وَلَا حَبَّةٌ فِي ظُلْمَاتِ الْأَرْضِ وَلَا رَطْبٌ وَلَا يَابِسٌ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ. أَحَاطَ بِكُلِّ شَيْءٍ عِلْمًا وَأَحْصَى كُلَّ شَيْءٍ عَدَدًا، فَعَالَ لِمَا يُرِيدُ، قَادِرٌ عَلَى مَا يَشَاءُ، لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْغِنَى، وَلَهُ الْعِزُّ وَالْبَقَاءُ، وَلَهُ الْحُكْمُ وَالْقَضَاءُ، وَلَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَى، لَا دَافِعَ لِمَا قَضَى، وَلَا مَانِعَ لِمَا أَعْطَى، يَفْعَلُ فِي مُلْكِهِ مَا يُرِيدُ، وَيَحْكُمُ فِي خَلْقِهِ بِمَا يَشَاءُ. لَا يَرْجُو ثَوَابًا وَلَا يَخَافُ عِقَابًا، لَيْسَ عَلَيْهِ حَقٌّ (يَلْزِمُهُ) وَلَا عَلَيْهِ حُكْمٌ، وَكُلُّ نِعْمَةٍ مِنْهُ فَضْلٌ وَكُلُّ نِقْمَةٍ مِنْهُ عَدْلٌ، لَا يُسْتَلُّ عَمَّا يَفْعَلُ وَهُمْ يُسْأَلُونَ. مُوجُودٌ قَبْلَ الْخَلْقِ، لَيْسَ لَهُ قَبْلٌ وَلَا بَعْدٌ، وَلَا فَوْقٌ وَلَا تَحْتَ، وَلَا يَمِينٌ وَلَا شِمَالٌ، وَلَا أَمَامٌ وَلَا خَلْفٌ، وَلَا كُلٌّ، وَلَا بَعْضٌ، وَلَا يُقَالُ مَتَى كَانَ وَلَا أَيْنَ كَانَ وَلَا كَيْفَ، كَانَ وَلَا مَكَانٌ، كَوْنَ الْأَكْوَانِ وَدَبَّرَ الزَّمَانَ، لَا يَتَقَيَّدُ بِالزَّمَانِ وَلَا يَتَخَصَّصُ بِالْمَكَانِ، وَلَا يَشْغَلُهُ شَأْنٌ عَنْ شَأْنٍ، وَلَا يَلْحَقُهُ وَهْمٌ، وَلَا يَكْتَسِفُهُ عَقْلٌ، وَلَا يُتَخَصَّصُ بِالذِّهْنِ، وَلَا يُتِمَثَّلُ فِي النَّفْسِ، وَلَا يُتَصَوَّرُ فِي الْوَهْمِ، وَلَا يُتَكَيَّفُ فِي الْعَقْلِ، لَا تَلْحَقُهُ الْأَوْهَامُ وَالْأَفْكَارُ، ﴿لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ﴾. ١ هـ

Перевод и толкование текста оригинала книги «Краткое толкование письма имама ибн ‘Асакира»

Сказал шейх Фахруддин ибн ‘Асакир, да будет ему милость от Аллаха:
«Знай: Да сохранил нас Аллах на истинном пути, что каждый мухляф обязан знать, что Аллах Всевышний – Единственный Властвующий; Он Создал всю вселенную: верхнюю и нижнюю, Аль-‘Ари⁵ и Аль-Курсий⁶, небеса и земли и все, что в них и между ними; Все созданное под Его Могуществом, ни одна малейшая частица не движется без Его Воли, и нет у Него никакого соучастника в Создании, и нет у Него никакого сотоварища во Властвовании; Живой и не нуждается ни в ком, Ему не присущи ни усталость, ни сон. Он знает обо всем, ничто не скроется от Него ни на земле, ни на небе. Он знает обо всем, что на суше и в море, и о каждом падающем листе, и о каждом семени внутри земли, и обо всем влажном и сухом⁷, Он знает о каждой вещи и их количестве; Делющий все, что хочет; Он Всемогущ и у Него Власть, Он Суций Сам по Себе, не нуждается ни в ком и ни в чем. Хвала Ему, Он Властелин всего и Вечен без конца, Он судит, и Он создает; У Него наипрекраснейшие Имена; Нет препятствий Аллаһу в том, что Он создает; и нет препятствий Ему в том, что Он дает; Он делает в Своем Владении все, что хочет; Он судит Свои творения так, как Он хочет. Аллах не просит вознаграждения и не боится наказания; Он никому ни в чем не обязан и никто не осудит Его; Каждое благо – по Его Милости и каждое наказание – по Его Справедливости; Его не спрашивают о том, что Он делает, а они будут спрошены; Он был до всего созданного; Ему не присущи ни «до», ни «после», ни «над», ни «под», ни «справа» ни «слева», ни «спереди», ни «сзади»; Аллаһу не присущи ни весь, ни часть; и не говорится: когда Он был, или, где Он был, или как Он? Аллах был вечно, и не было места. Он создал вселенную и время. Он не связан со временем и не занимает место. Ничто не мешает тому, что Ему угодно. Его Сущность не постижима разумом, а также не охватывается умом. Невозможно даже в мыслях представлять Его в каком-либо образе. Нельзя даже в мыслях придавать Ему какую-либо форму. Не достичь Его ни в мыслях, ни в иллюзиях. Нет ничего подобного Ему, Он Всеслышающий и Всевидящий».

⁵ Потолок Рая, самое большое тело созданное Аллахом.

⁶ Трон, объемлющий небеса и земли и символизирующий Власть Аллаха над всем.

⁷ Все это написано в Книге Судеб.

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

Во Имя Аллаха, Милостивого для всех на этом свете и только для верующих на Том Свете.

Объяснение:

1. *Бисмилляh* – я начинаю с Именем Аллаха;
2. *Ар-Рахман* – Милостивый для всех на этом свете (мусульман и не мусульман) и дарующий особую Милость только мусульманам на Том Свете;
3. *Ар-Рахим* – Дарующий Свою Милость только мусульманам.

Сказал шейх Фахруддин ибн ‘Асакир, да будет ему больше милости Аллаха.

Объяснение: Писавший это письмо – Фахруддин Абу Мансур ‘Абдур-Рахман сын Мухаммада сына Аль-Хасана сына хибатуллаха сына ‘Абдуллаха сына Аль-Хусейна Ад-Димашкый, известный как ибн ‘Асакир – ученый шафи‘ит, знаток мусульманского права. Сказал Абу Шама, что среди предков Фахруддина по линии отца, не было человека, которого звали бы ‘Асакир, скорее всего, это прозвище идет со стороны матери. Он сын мухаддиса⁸ и хафиза⁹ местности Шам Абуль-Касима ‘Али сына Аль-Хасана сына хибатуллаха сына ‘Асакира, родился в 550 году по хиджре, и как он сам писал: «воспитывался в скромной религиозной семье, где все любили знания», и с малых лет стремился к знаниям. Он изучал Исламское право у Кутбуддина Мас‘уда Ан-Найсабурий, который отдал ему в жены свою дочь. Фахруддин также получил знания у своего дяди Хафиза Абуль-Касима и от Шарафуддина ‘Абдуллаха сына Мухаммада сына Абу ‘Асруна, от матери ‘Абдуллаха – Асма, дочери Мухаммада ибн Аль-Хасан ибн Тахира и от ее сестры Амины – матери Мухаммада и от многих других. Он обучал людей религии в Мекке, Дамаске, Иерусалиме (Аль-Кудсе) и в других

⁸ Ученый, знаток Хадисов (высказывания и поступки Пророка Мухаммада, мир Ему).

⁹ Ученый.

городах. Многие известные ученые хвалили его, как передал имам Аз-Заһабий в своей книге «Ас-Сияр» (Биография ученых) и другие подтвердили это. Имам ибн Субкий в своей книге «Табақат Аш-Шафи‘ийя» писал о нем: «Он достиг высокой степени знания и соблюдения, и ученые его времени высоко оценили его разум и религиозные знания». Абу Шама в книге «Зейль Ар-Роудатайн» говорил: «Однажды ночью правитель Му‘аззам отправил за ним, чтобы назначить его судьей, и он откликнулся на приглашение правителя. Тот посадил его рядом с собой и приказал принести ужин. Но имам Фахруддин отказался от ужина. Правитель настойчиво попросил его стать судьей, на что имам Фахруддин ответил: «Дай мне время принять решение». Абу Шама сказал: «Мне рассказал об этом тот, кто был с Ибн ‘Асакиром, что тот вернулся в свой маленький дом, находящийся возле михраба¹⁰ сподвижников внутри Большой Омейядской мечети. Ночь он посвятил молитве и плакал до утра. Когда наступило утро, от правителя пришли узнать ответ, но он все равно отказался и предложил на эту должность Ибн Аль-Харастаний, который впоследствии и был назначен судьей. Ибн ‘Асакир опасался, что его силой назначат на должность судьи, и подготовил свою семью к переселению в сторону г. Алеппо. Узнав об этом, Аль-‘Адиль пожалел его и сказал, чтобы тот предложил другого вместо себя. После чего ибн ‘Асакир и предложил кандидатуру Ибн Аль-Харастаний.

Имам Фахруддин ибн ‘Асакир написал много книг по Фикһу (Исламскому праву) и Хадисам Пророка Мухаммада, мир Ему.

Он умер 10 числа месяца Раджаб 620 г.х., и было мало тех, кто не был на его похоронах. Он был захоронен на кладбище суфиев в г. Дамаске».

Абу Шама также передал о нем: «Рассказал мне тот, кто присутствовал у ибн ‘Асакира в день его смерти, что ибн ‘Асакир выполнил Намаз Аз-Зуһр, потом спросил о времени Аль-‘Асра, затем сделал омовение (Аль-Ууду’) и, сидя произнес

¹⁰ Ниша в мечети, указывающая направление на Ка‘бу.

шахадатан¹¹ и повторил вслух: «Я доволен тем, что Аллах Всевышний – мой Господь, Ислам – моя религия и Мухаммад – мой Пророк», и просил у Бога, чтобы укрепил его сердце и дал ему возможность правильно ответить на вопрос Мункара и Накира¹², а также, чтобы Аллах даровал ему милость и избавил его от ошибок. Затем услышали, как ибн ‘Асакир ответил: «Уа ‘аляйкум Ас-Салям». Из этих слов люди поняли, что Ангелы присутствовали и, не успев закончить речь, он умер». Он умер от хронической болезни полости живота.

- Имам Ибн ‘Асакир, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Знай (да сохранит нас Аллах на Истинном Пути!): каждый мукалляф¹³ обязан знать, что Аллах Всевышний – Единственный Властвующий;

Объяснение. Каждый мукалляф обязан верить безо всякого сомнения, что нет соучастника Аллаху в Его Властвовании и нет Властелина кроме Него. Аллах – Единственный, и Божественность присуща только Ему. Аллах – Единственный, но не в значении числа, а в том значении, что нет у Него соучастника.

- Автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Он создал всю Вселенную: Верхний мир и Нижний мир, Аль-‘Ариш и Аль-Курсий, Небеса и земли и все, что в них, на них и между ними;

¹¹ Исламские Свидетельства “Я свидетельствую, что нет божества кроме Аллаха и я свидетельствую, что Мухаммад – Посланник Аллаха”.

¹² Ангелы, допрашивающие человека в могиле.

¹³ *Мукалляф – тот, кто будет отвечать в Судный День за свои деяния, – это всякий совершеннолетний (согласно Шари‘ату, совершеннолетие наступает с половой зрелостью человека, либо, если половая зрелость не наступила ранее, то при исполнении ему 15-ти лунных лет – примерно 14,5 лет по солнечному григорианскому календарю), психически и умственно полноценный, тот, до кого дошла основа Призыва к Исламу (слова «Нет божества кроме Единого Бога, Мухаммад – Его Посланник» или слова того же смысла).*

Объяснение. Верхний мир – это небеса и все, что в них. Нижний мир – земля и все, что в ней и на ней. То есть, все во Вселенной, будь то в Небесах или землях или между ними, над небесами или под землей, – абсолютно все создано Аллахом Всевышним, Который дал всему бытие, создав из ничего (сюда входят и действия рабов Божьих, и их намерения, так как это – часть от всего созданного). На небесах – Ангелы, над небесами – Рай, между небом и землей – солнце, луна, звезды, на земле – люди, под седьмой землей – ад.

Аллах Всевышний сказал в Кур`ане (Сура 25 «Аль-Фуркан», Аят 2):

﴿وَوَخَّلَقَ كُلَّ شَيْءٍ﴾

что означает: «*Аллах создал все*».

- Далее автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Все созданное – под Его Могуществом, ни одна самая малая частица не движется без Его Воли. И нет у Него никакого соучастника в Создании, и нет у Него никакого сотоварища во Властвовании.

Объяснение. Аль-‘Арш – самое большое тело, созданное Аллахом по Своему Могуществу. Аллах создал его, поместив его на самом верху Мироздания. И только по Воле Аллаха Аль-‘Арш находится на этом месте и не падает ни на Небеса, ни на землю. Но если бы он упал, то все бы разрушилось. Поскольку самое большое тело – Аль-‘Арш – находится под Могуществом Аллаха, тем более, все остальное из созданий Аллаха – под Его Могуществом.

Аллах Всевышний сказал о Себе в Кур`ане (Сура 9 «Ат-Тауба», Аят 129):

﴿وَهُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ﴾

что означает: «*Он – Создатель и Господь великого Аль-‘Арша*».

Аллах превыше всех недостатков, Он правит всем созданным по Своей Воле, Предопределению и Вечному Знанию. Ни

движение, ни покой – ничто во Вселенной не происходит без Его Воли.

Он, Всевышний, правит всем. Он дарует Истинный Путь тому, кому хочет, и вводит в заблуждение того, кого хочет, – по Своей Воле.

Сказано об этом в Кур`ане (Сура 6 «Аль-Ан`ам», Аят 110):

﴿وَنُقَلِّبُ أَفْئِدَتَهُمْ وَأَبْصَارَهُمْ﴾

что означает: «*Аллаһ изменяет их сердца и взоры*», то есть все происходит по Его Воле.

Пророк Мухаммад, мир Ему, прочитал следующее Ду`а` (Мольбу):

﴿يَا مَصْرِفَ الْقُلُوبِ صَرِّفْ قُلُوبَنَا عَلَى طَاعَتِكَ﴾

что означает: «*О, Аллаһ! Ты даруешь Истину тому, кому хочешь, и вводишь в заблуждение того, кого хочешь. Укрепи нас на Пути Истины и даруй нам быть покорными Тебе*». (Хадис передал имам Аль-Байһақый).

Воистину, нет Властвующего и Правящего кроме Аллаһа!

Что касается того, что Ангелы управляют облаками, дождем, растениями и так далее, то это они совершают по Повелению Аллаһа Всевышнего и по Его Вечной Воле. Сказано в Кур`ане (Сура «Ан-Нази`ат», Аят 5):

﴿فَالْمُدَبِّرَاتِ أَمْرًا﴾

что означает: «*Аллаһ Всевышний дал Ангелам возможность управлять некоторыми из Его созданий*».

Поскольку истинно то, что Аллаһ создает все, что в сердцах людей, то тем более не может подлежать сомнению то, что Он также является Создателем их поступков.

Эта истина опровергает то, что говорят представители секты му`тазилитов, утверждающие, что человек сам создает свои действия, тем самым отрицающие то, что Аллаһ – Создатель всего. Пусть же Аллаһ покарает их за неверие.

Аллаһ Всевышний сказал в Кур`ане (Сура 39 «Аз-Зумар», Аят 62):

﴿اللَّهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ﴾

что означает: «*Аллаһ – Создатель всего*».

Под словом «все» подразумеваются и тела, и органы, и конечности, и действия созданных, то есть раб Аллаһа только приобретает свои действия, а творить, кроме Аллаһа, никто не может, и мусульманин правильно понимает это (так, если человек совершил движение рукой, то понимаем, что данное действие создано Аллаһом в данный момент, и Аллаһ, по Своему Вечному Знанию, знал, что это произойдет). И разум, и Религия подтверждают, что и сам человек, и все его действия созданы Аллаһом.

- Автор «Письма», великий теолог Ислама Ибн ‘Асакир, да будет ему больше милости Аллаһа, сказал:

Аллаһ – Живой и не нуждается ни в чем, Ему не присущи ни усталость, ни сон.

Объяснение: Слово «Живой», когда мы говорим об Аллаһе, означает, что Его Жизнь – Вечная, без начала и без конца, без духа, плоти и крови. Слова «не нуждается ни в чем» означают «Вечный, который не исчезает», а также «Существующий Сам по Себе, не нуждающийся ни в ком и ни в чем», но не означает, как думают некоторые, что Аллаһ вселяется в Своих рабов, так как это – абсурд. Аллаһ превыше всего этого, и Ему не присущи ни усталость, ни сон¹⁴.

Как сказал Аллаһ в Кур’ане (Сура 2 «Аль-Бақара», Аят 255):

﴿اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ لَا تَأْخُذُهُ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ﴾

что означает: «*Аллаһ – Живой, не нуждается ни в чем, Ему не присущи ни усталость, ни сон*».

- Автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаһа, сказал:

Он знает обо всем, ничто не скрывается от Него ни на земле, ни на небе. Он знает обо всем, что на суше и в море, и

¹⁴ Это означает, что когда человек засыпает, у него отключается сознание – он не слышит, что происходит вокруг.

о каждом падающем листе, и о каждом семени внутри земли, и обо всем влажном и сухом, Он знает о каждой вещи.

Объяснение: Аллах Всевышний знает абсолютно все обо всем, как в общем, так и в подробностях: о том, что было, есть и будет, в том числе и о вечном благоденствии в Раю. Его Знание – вечное: оно касается обязательного, возможного и абсурдного.

Знание Аллаха – Вечное, без начала и без конца, Аллах Всезнающ: Он знает о Себе и о Своих Сыфатах, и о том, что создает. Его Знание не изменяется. Некоторые представители «му‘тазилитов», в том числе Абуль-Хусейн Аль-Басрий, говорят, что «Аллах не знает, что сделает раб, пока тот не совершит своего действия». Это явное неверие. Да защитит Аллах нас от этого!

Аллах Всевышний ниспослал нам Кур‘ан, содержащий Аяты, смысл которых не лежит на поверхности (Аяты «Муташабиहत»), и это является испытанием для рабов Божьих. Те, кто правильно понимает и толкует их, – выигрывают, а неверно понимающие и неверно толкующие их – пропадают.

Пример Аята «Муташабиहत» (Сура 8 «Аль-Анфаль», Аят 66):

﴿الآن خَفَّفَ اللَّهُ عَنْكُمْ وَعَلِمَ أَنَّ فِيكُمْ ضَعْفًا﴾

что означает: **«Сейчас Аллах дал вам облегчение и знал, что у вас слабость».**

Слово «сейчас» связано со словом «дал», так как Аллах знал вечно, что «у вас слабость».

Кто связывает слово «сейчас» со словом «знал» (то есть, толкует Аят по-своему), утверждает тем самым, что якобы Аллах до этого не знал, а узнал только сейчас. Толкующий так – кяфир (неверующий). Мусульманин же понимает, что Знание Аллаха – Вечно, и оно не изменяется.

Имам Тирмизий передал от Пророка Мухаммада, мир Ему, что Аллах Всевышний повелел Особому Перу (Аль-Калам Аль-А‘ля) написать на Доске Судеб (Аль-Ляух Аль-Махфуз) обо всем, что будет от начала Создания до Судного Дня.

Как об этом сказано в Священном Хадисе Аль-Кудсий:

﴿اَكْتُبْ مَا كَانَ وَمَا يَكُونُ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ﴾

что означает: «*Аллах повелел, чтобы на Доске Судеб было записано все – от начала Создания до Судного Дня.*»

А также сказано в Кур`ане (Сура 65 «Ат-Таяж», Аят 12):

﴿أَحَاطَ بِكُلِّ شَيْءٍ عِلْمًا﴾

что означает: «*Аллах Всевышний знает все то, что было и что будет, по Своему Вечному Знанию.*»

- Фахруддин ибн ‘Асакир, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

И их количестве. (В предыдущем тексте речь шла о том, что Allah знает обо всем).

Объяснение: Allah знал по Своему Вечному Знанию численность всех вещей – до того, как создал что-либо.

Allah Всевышний сказал (Сура 72 «Аль-Джинн», Аят 28):

﴿وَأَحْصَى كُلَّ شَيْءٍ عَدَدًا﴾

что означает: «*Allah знал по Своему Вечному Знанию численность всех вещей – до того, как создал что – либо.*»

- Автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаха, сказал:
(Allah) Делаящий все, что хочет.

Объяснение: Allah Всевышний делает все, что Он хочет – по Своей Воле. Сыфат Аллаха «Воля» Вечен, без начала и без конца. Этим Сыфатом Allah дает вхождение события в бытие. Воля Аллаха не меняется, так как изменение – это главное качество, присущее созданным.

Allah Всевышний сказал в Кур`ане (Сура 50 «Каф», Аят 29):

﴿مَا يُبَدِّلُ الْقَوْلُ لَدَيَّ﴾

что означает: «*Что хотел Allah – не меняется.*»

Пророк Мухаммад, мир Ему, сказал: «Сказал Allah:

﴿يَا مُحَمَّدُ إِنِّي إِذَا قَضَيْتُ أَمْرًا فَإِنَّهُ لَا يُرَدُّ﴾

что означает: «*О, Мухаммад! То, что предопределено Мной, – неизменно.*»

Передал этот Хадис имам Муслим.

Изменение созданных происходит по Воле Аллаха, которая не меняется. Все, что хотел Аллах, обязательно будет в то время, в которое Он хотел существования этого. А все, что не хотел Аллах, чтобы оно было, никогда не произойдет. Все это подтверждается Хадисом Пророка Мухаммада, мир Ему:

﴿مَا شَاءَ اللَّهُ كَانَ وَمَا لَمْ يَشَأْ لَمْ يَكُنْ﴾

Это означает: *«Что хотел Аллах – было, а чего не хотел – не было»*.

Передал этот Хадис имам Абу Дауд.

Все происходит по Вечной Воле Аллаха, Его Знанию, Его Творению и Предопределению, будь то добро или зло, покорность или грех, Вера или неверие, счастье или горе. Добро происходит по Его Любви¹⁵ и Одобрению, а зло происходит не по Его Любви, не по Его Одобрению и не по Его Повелению.

Кто Богобоязнен, тот – счастлив, и это – дар от Аллаха; тот же, кто нарушает и грешит – тот в убытке и его ждет Божья кара. Ведь на все – Воля Всевышнего.

Смысл этого вытекает из следующих слов:

﴿لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ﴾

Это означает: *«Нет сохранности и силы кроме как от Аллаха»*.

То есть, нет сохранности от попадания в грех, без Защиты Аллаха, и нет силы быть покорным Ему без Помощи Аллаха.

Это не значит, что раб Аллаха не имеет своего выбора, однако выбор раба Божьего – под Волей Аллаха. Все – в Его Власти. Как сказано в Священном Кур`ане (Сура 81 «Ат-Такуир», Аят 29):

﴿وَمَا تَشَاءُونَ إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ﴾

¹⁵ Любовь Аллаха – это не чувство, не ощущение, так как это присуще созданным.

что означает: *«Все ваши желания и стремления созданы Аллахом, Господом миров, и возникают они по Его Вечной Воле».*

- Имам Фахруддин ибн ‘Асакир, да будет ему больше милости Аллаха, сказал: **Он (Аллах) Всемогущ.**

Объяснение: Аллах Всемогущ. Он создает по Своему Могуществу. Ничто и никто не может препятствовать Ему; Он не нуждается ни в чьей помощи. Могуществу Аллаха не присущи ни недостатки, ни слабость – оно Совершенное и Вечное. Аллах Всевышний сказал в Кур`ане (Сура 51 «Аз-Зарият», Аят 58):

﴿إِنَّ اللَّهَ هُوَ الرَّزَّاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينُ﴾

Это означает: *«Воистину, Аллах – Дарующий и Всемогущий».*

Сказано в Кур`ане:

﴿وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ﴾

Это означает: *«Аллах Всемогущ».*

- Автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаха, сказал: **У Него – Власть.**

Объяснение: Аллах властвует над всем, и никто не может Ему противостоять в этом. Его Властвование отличается от властвования созданных, так как Он дает власть тому, кому Он хочет, и власть созданных ограничена и не вечна, она под Волей Аллаха.

- Автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаха, сказал: **Он – Существующий Сам по Себе, не нуждается ни в ком и ни в чем. Хвала Ему!**

Объяснение: Он не нуждается ни в ком и ни в чем, поэтому Ему присуще Имя «Аль-Ганий», об этом передано в Кур`ане, а также в изречении Пророка Мухаммада, мир Ему, где перечисляются 99 Имен Аллаха, переданные Ибн Хиббаном, Ат-Тирмизий, Аль-Байхаки и другими.

- Автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Он – Властелин всего.

Объяснение: Аллах Всевышний – Властелин всего. Как сказано в Кур`ане (Сура 3 «Али ‘Имран», Аят 4):

﴿وَاللَّهُ عَزِيزٌ ذُو انْتِقَامٍ﴾

В толковании этого Аята, имам Аль-Халимий сказал, что слова «**Властелин всего**» означают «Тот, Которому невозможно противостоять, и никто не может причинить Ему вред».

Имам Аль-Хаттабий сказал, что «**Властелин всего**» означает «Непобедимый».

Упомянул об этом также имам Аль-Байхаки.

- Автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Он – Вечен без конца.

Объяснение: Аллах Всевышний существует вечно, и Он не исчезает. Его Вечность без конца – обязательна. И наш разум никак не воспринимает иного, то есть это не противоречит здравому смыслу.

Вечность в этом смысле присуща только Аллаху. А Рай и ад, если говорить об их существовании, то умом возможно представить их исчезновение, хотя они и вечные без конца, так как Аллах Всевышний дал им это. А Вечность Всевышнего – сама по себе и никем не дана. Несомненно то, что Аллах – Вечный, и отсюда следует понимать, что Его Сыфаты обязательно вечны, как, например, Его Всемогущество, Всезнание, Всеслышание, Всевидение, Воля и другие Сыфаты.

- Автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Он судит и Он создает.

Объяснение: Аллах судит так, как Он хочет. Аллах создает все, что хочет, то есть дает бытие из ничего. Как сказано в Священном Кур`ане (Сура 41 «Фуссылят», Аят 11):

﴿فَقَضَاهُنَّ سَبْعَ سَمَوَاتٍ﴾

Это означает: «**Аллах создал семь Небес**».

Одно из значений слова «Аль-Када», упоминающегося в этом Аяте – Повеление. Как сказано в Кур`ане (Сура17 «Аль-Исра», Аят 23):

﴿وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا﴾

то есть Аллах Всевышний повелел, чтобы совершали наивысшую степень поклонения только Ему.

Сказано в Кур`ане (Сура 51 «Аз-Зарият», Аят 56):

﴿وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ﴾

Это означает: **«Аллах создал джиннов и людей и повелел, чтобы они поклонялись только Ему»**, то есть они созданы для того, чтобы повелеть им совершать наивысшую степень поклонения только Богу.

Некоторые понимают этот Аят неправильно и в толковании объясняют, что якобы Аллах хотел, чтобы каждый веровал в Него. Однако это не так. Если бы Аллах хотел, чтобы все поклонялись Ему, тогда не было бы на свете язычников. В нижеприведенном Аяте есть доказательство того, что никто, кроме Аллаха, не может создать истинное убеждение в сердцах Его рабов. Если бы Аллах хотел, чтобы все люди были на Истинном Пути, то все люди были бы верующими. Но Аллах не хотел этого, поэтому часть людей – верующие, а другая часть – неверующие.

Сказано в Кур`ане (Сура 10 «Юнус», Аят 99):

﴿وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَأَمَنَّ مَنْ فِي الْأَرْضِ كُلَّهُمْ جَمِيعًا أَفَأَنْتَ تُكْرِهُ النَّاسَ حَتَّىٰ يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ﴾

Это означает: **«Если бы Аллах хотел, чтобы все были верующими, то они были бы верующими. Но Аллах этого не хотел. О, Мухаммад! Ты не сможешь создать в сердцах людей Веру»**.

- Автор «Письма» имам Фахруддин ибн ‘Асакир, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

У Него – наипрекраснейшие Имена.

Объяснения: У Аллаха – Прекрасные Имена, указывающие на то, что Он выше всех недостатков. Каждое из Его Имен доказывает это, и ни одно из Его Имен не содержит того, что недостойно Аллаха. Имя Аллаха «*Аль-Кадир*» («Всемогущий») указывает на Его Всемогущество; Имя Аллаха «*Аль-‘Аллям*» («Всезнающий») – на Его Всезнание; Имена «*Ар-Рахман*» и «*Ар-Рахим*» указывают на Милость Аллаха Всевышнего; «*Аль-‘Азиз*» указывает на Его Абсолютную власть; «*Ас-Сами‘*» указывает на Его Всеслышание, а «*Аль-Уахид*» на Единственность Аллаха. Имя «*Аль-Халик*» указывает на то, что Он – Создатель, а «*Аль-Басыр*» – на Его Всевидение. Итак, все Имена Аллаха Прекрасны, указывают на Его Величие и нельзя приписывать Ему имена, указывающие на недостаток. Отсюда понимаем, что нельзя называть Аллаха «*Аh*», как полагают некоторые. Они думают, что возглас «*Аh*» – одно из Имен Аллаха, хотя известно, что этот возглас произносится при боли. Это единодушно подтверждено словами филологов, которые сказали, что число подобных возгласов достигает 20-ти. Нам также известно, что ученые четырех мазхабов¹⁶ постановили, что любой возглас прекращает Намаз и слово «*Аh*» одно из самых известных среди них. Те, кто говорит, что слово «*Аh*» – одно из Имен Аллаха, опирается на хадис-«мауду’», то есть ложный. Так, некоторые говорят:

لفظ الحديث المكذوب: «دَعْوُهُ يَبِينُ فَإِنَّ الْأَيْنَ اسْمٌ مِنْ أَسْمَاءِ اللَّهِ»

Хотя ни в одном из Хадисов-сахих и хадисов-мауду¹⁷ не сказано о том, что «*Аh*» – одно из Имен Аллаха, и непонятно почему выбрали именно возглас «*Аh*» из 20-ти подобных возгласов, к примеру «*Аууh*» или «*Аууатаh*». Следуя их словам получается что, эти два возгласа тоже должны быть одними из Имен Аллаха, а это не так!

¹⁶ Правовая школа в Исламе.

¹⁷ Люди, которые ссылаются на слова Пророка, мир Ему, хотя Пророк этого не говорил.

Мы также предупреждаем: нельзя называть Аллаха «аль-муқым» – «вселяющийся», как говорят некоторые: «Субхана^{ль}-муқым». А также нельзя называть Аллаха «душой» или «разумом», как это делал Сайид Кутуб, который называл Аллаха именем: «аль-‘ақль аль-мудаббир» («руководящий разум»). Известно, что и душа, и разум созданы Аллахом. Странно, что этот человек отбросил Прекрасные Имена Аллаха, выбрав недостойные Его.

Нам передано через имама Ат-Тирмизий и других от Пророка Мухаммада, мир Ему, что Он сказал:

﴿إِنَّ لِلَّهِ تِسْعَةً وَتِسْعِينَ اسْمًا مِائَةً إِلَّا وَاحِدًا مَن أَحْصَاهَا دَخَلَ الْجَنَّةَ﴾

«У Аллаха – 99 Имен: сто без одного; кто знает их значение (в другой передаче сказано – выучит), тот войдет в Рай».

Эти Имена перечислены во многих передачах от Пророка, мир Ему. В одной из них, которую передал имам Аль-Байхақый от Абу хурайры, сказано:

هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ
 الْمُهَيَّمِنُ الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ الْمُتَكَبِّرُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ الْغَفَّارُ الْقَهَّارُ الْوَهَّابُ
 الرَّزَّاقُ الْفَتَّاحُ الْعَلِيمُ الْقَابِضُ الْبَاسِطُ الْخَافِضُ الرَّافِعُ الْمُعِزُّ الْمُدِلُّ السَّمِيعُ
 الْبَصِيرُ الْحَكَمُ الْعَدْلُ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ الْحَلِيمُ الْعَظِيمُ الْغَفُورُ الشَّكُورُ الْعَلِيُّ
 الْكَبِيرُ الْحَفِيفُ الْمُقْتِطُ الْحَسِيبُ الْجَلِيلُ الْكَرِيمُ الرَّقِيبُ الْمُجِيبُ الْوَاسِعُ
 الْحَكِيمُ الْوَدُودُ الْمَجِيدُ الْبَاعِثُ الشَّهِيدُ الْحَقُّ الْوَكِيلُ الْقَوِيُّ الْمَتِينُ الْوَلِيُّ
 الْحَمِيدُ الْمُحْصِي الْمُبْدِئُ الْمُعِيدُ الْمُخَيِّ الْمُمِيتُ الْحَيُّ الْقَيُّومُ الْوَاحِدُ الْمَاجِدُ
 الْوَاحِدُ الصَّمَدُ الْقَادِرُ الْمُقْتَدِرُ الْمُقَدِّمُ الْمُؤَخِّرُ الْأَوَّلُ الْآخِرُ الظَّاهِرُ الْبَاطِنُ
 الْوَالِي الْمَتَعَالِي الْبَرُّ التَّوَّابُ الْمُتَتَّقِمُ الْعَفُورُ الرَّؤُوفُ مَالِكُ الْمُلْكِ ذُو الْجَلَالِ
 وَالْإِكْرَامِ الْمُتَسَطِّطُ الْجَامِعُ الْغَنِيُّ الْمَغْنِي الْمَانِعُ الصَّارُّ النَّافِعُ الثَّوْرُ الْهَادِي
 الْبَدِيعُ الْبَاقِي الْوَارِثُ الرَّشِيدُ الصُّورُ.

«Он – Аллах, кроме Которого нет божества.

Он – Ар-Рахман; Ар-Рахим; Аль-Малик; Аль-Куддус; Ас-Салям, Аль-Му`мин; Аль-Мухаймин; Аль-`Азиз; Аль-Джаббар; Аль-Мутакаббир; Аль-Халик; Аль-Бари`; Аль-Мусауир; Аль-Гаффар; Аль-Каннар; Аль-Уаххаб; Ар-Раззак; Аль-Фаттах; Аль-`Алим; Аль-Кабид; Аль-Басит; Аль-Хафид; Ар-Рафи`; Аль-Му`изз; Аль-Музил; Ас-Сами`; Аль-Басыр; Аль-Хакям; Аль-`Адль; Аль-Лятыф; Аль-Хабир; Аль-Халим; Аль-`Азым; Аль-Гафур; Аш-Шакур; Аль-`Алий; Аль-Кябир; Аль-Хафиз; Аль-Муқыт; Аль-Хасиб; Аль-Джялиль; Аль-Карим; Ар-Рақыб; Аль-Муджиб; Аль-Уаси`; Аль-Хаким; Аль-Уадуд; Аль-Маджид; Аль-Ба`ис; Аш-Шаһид; Аль-Хакк; Аль-Уакиль; Аль-Кауий; Аль-Матин; Аль-Уалий; Аль-Хамид; Аль-Мухсый; Аль-Мубди`; Аль-Му`ид; Аль-Мухйи; Аль-Мумит; Аль-Хайй; Аль-Койюм; Аль-Уаджид; Аль-Маджид; Аль-Уахид; Ас-Самад; Аль-Кадир; Аль-Муқтадир; Аль-Мукаддим; Аль-Му`аххыр; Аль-`Аууаль; `Аль-Ахыр; Аз-Заһир; Аль-Батын; Аль-Уалий; Аль-Мута`алий; Аль-Барр; Ат-Таууаб; Аль-Мунтақым; Аль-`Афууу; Ар-Ра`уф; Малик-уль-Мульк; Зу-ль-Джяляли уа-ль-Икрам; Аль-Муксит; Аль-Джами`; Аль-Ганий; Аль-Мугний; Аль-Мани`у; Ад-Дарр; Ан-Нафи`у; Ан-Нур; Аль-һадий; Аль-Бади`у; Аль-Бакый; Аль-Уарис; Ар-Рашид; Ас-Сабур».

- Автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаһа, сказал:

Нет препятствий Аллаһу в том, что Он создает.

Объяснение: Слова автора взяты из Хадиса-Кудсий (передал имам Муслим). Саубан рассказал, что Пророк Мухаммад, мир Ему, сказал, что Аллах Всевышний сказал:

﴿إِنِّي إِذَا قَضَيْتُ قَضَاءً فَإِنَّهُ لَا يُرَدُّ﴾

это означает: «***То, что Аллах Предопределил, не меняется.***».

Из этого Хадиса можно сделать два вывода:

- во-первых, никто не может противостоять Воле Аллаһа;
- во-вторых, то, что хотел Аллах Всевышний, не меняется.

Отсюда понимаем, что неверны убеждения тех, кто думает, будто бы Аллах хотел создать кого-то женщиной, а создал его

мужчиной, или тех, которые думают, что Аллах якобы меняет Свою Волю в результате чьей-то мольбы или Садака-халяль¹⁸ жертвующего. Эти убеждения неверны, не соответствуют Шари'ату, так как изменение не присуще Аллаху и Воля Его также неизменна!

- Автор «Письма», да будет ему больше милости Аллаха, сказал:
Нет препятствий Ему в том, что Он дает.

Объяснение: Разъяснение этих слов в том, что передали имамы Аль-Бухарий и Муслим в изречении Пророка Мухаммада, мир Ему, который после совершения Намаза повторял:

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ،
اللَّهُمَّ لَا مَانِعَ لِمَا أَعْطَيْتَ وَلَا مُعْطِي لِمَا مَنَعْتَ وَلَا يَنْفَعُ ذَا الْجَدِّ مِنْكَ الْجَدُّ.

Это означает: ***«Нет божества кроме Аллаха, Единственного, нет у Него соучастника, у Него – Власть, и Ему – Хвала и Он – Всемогуш. О, Аллах! Нет препятствия тому, что Ты дал и никто не даст блага без Твоей Воли».***

Кому суждено получить дар от Аллаха Всевышнего, тот его получит. Никто и ничто не сможет запретить ему получить этот дар.

Как передал имам Ат-Тирмизий и другие в Хадисе от 'Абдуллаха ибн 'Аббаса Посланник Аллаха, мир Ему, сказал:

﴿وَلَوْ أَنَّ الْخَلْقَ اجْتَمَعُوا عَلَى أَنْ يَنْفَعُوكَ بِشَيْءٍ لَمْ يَقْضِهِ اللَّهُ لَكَ لَمْ يَقْدِرُوا عَلَيْهِ وَإِنْ أَرَادُوا أَنْ يَضُرُّوكَ بِشَيْءٍ لَمْ يَقْضِهِ اللَّهُ عَلَيْكَ لَمْ يَقْدِرُوا عَلَيْهِ، رُفِعَتْ الْأَقْلَامُ وَجَفَّتِ الصُّحُفُ﴾

Это означает: ***«Если бы все созданные собрались, чтобы сделать что-то полезное для тебя, они не смогут этого сделать, если это не Предопределено Аллахом. Если бы все созданные собрались, чтобы тебе навредить, они не смогут этого сделать, если это не Предопределено Аллахом. Воистину, все Предопределено Аллахом».***

¹⁸ т.е. милостыня из средств, приобретенных разрешенным путем.

- Автор, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Он делает в Своем Владении все, что хочет.

Объяснение: Все, что хотел вечно Аллах, чтобы оно было по Его Вечной Воле, то обязательно будет. Аллах создает по Своей Воле и никто не может заставить Его.

Сказал Аллах Всевышний в Кур`ане (Сура28 «Аль-Касас» Аят 68):

﴿وَرَبُّكَ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ﴾

Что обозначает: ***«Твой Господь создает то, что хочет и избирает».***

- Автор, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Аллах судит свои творения так, как Он хочет. Аллах не нуждается в вознаграждении и не боится наказания.

Объяснение: Аллах Всевышний обещает и запрещает то, что Он хочет. Он не просит вознаграждения или выгоды от своих рабов. Сказано в Кур`ане (Сура 51 «Аз-Зарият», Аят 57):

﴿مَا أُرِيدُ مِنْهُمْ مِنْ رِزْقٍ وَمَا أُرِيدُ أَنْ يُطْعَمُونَ﴾

Это означает: ***«Аллах не хочет от них надела и не хочет, чтобы они кормили Его, так как Он не похож ни на кого и ни на что, и не нуждается ни в чем и ни в ком».***

Аллах повелел Своим рабам поклоняться Ему не потому, что Он от этого получает выгоду. Аллах запретил своим рабам чего-либо не потому, что боится какого-либо вреда или наказания.

Как можно думать, что Аллах нуждается в соблюдении Своих рабов или боится вреда от них, если Он создал их и их действия?!

- Автор, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Он никому ни в чем не обязан и никто не осудит Его.

Объяснение: Также необходимо верить, что Аллах никому не обязан делать что-либо и никто не может осудить Его, так как никто не может запретить Ему делать все, что Он хочет, и никто не может приказывать Ему делать что-либо.

- Автор, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Каждое благо – по Его Милости

Объяснение: Благо – дар от Аллаха. Аллах не обязан давать блага своим рабам, но Он Милостивый, Дарующий. Если бы Аллах не даровал, то это не было бы угнетением для созданных.

Сказано в Кур`ане (Сура 24 «Ан-Нур», Аят 21):

﴿وَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ مَا زَكَّيْ مِنْكُمْ مِنْ أَحَدٍ أَبَدًا﴾

Это означает: ***«Если бы не Милость Аллаха к вам, то ни один бы из вас никогда не очистился».***

- Автор, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Каждое наказание от Него – по Его Справедливости.

Объяснение: Наказание – это кара. Того, кого Аллах вознаградил – то это по Его Милости; а того, кого Он покарал – по Его Справедливости и нельзя приписывать Аллаху угнетение. Никто не может препятствовать Аллаху в чем либо, и запрещено говорить возмущаясь: «Почему создает боль детям и животным и посылает им страдания и болезни, ведь они ни в чем не виноваты?». Кто так говорит, тот отступает от Веры, так, как он протестовал. Спрашивать же об этом, просто с целью узнать мудрость – неверием не является.

- Автор, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Его не спрашивают о том, что Он делает, а они будут спрошены.

Объяснение: Никто не должен протестовать против того, что делает Аллах, или спрашивать об этом с возмущением, а рабы Аллаха будут спрошены Им, так как воистину, Он – Властелин всего и нет у Него соучастника. Рабы, и то, что они имеют, – владение Аллаха. Аллах Всевышний делает все, что хочет в Своих владениях и нельзя приписывать Ему угнетение, так как все, что создано Аллахом имеет свое определенное предназначение. Угнетение можно представить у созданных, для которых есть Тот, кто приказывает, разрешает и запрещает, так как угнетением является нарушение Повеления Аллаха, Который приказал и запретил.

Поэтому раб будет спрошен в Конце Света: «Почему ты делал это и не делал то?», как сказал Пророк Мухаммад, мир Ему, в изречении, переданном имамом Ат-Тирмизий:

﴿لَا تَزُولُ قَدَمَا عَبْدٍ يَوْمَ الْقِيَامَةِ حَتَّى يُسْأَلَ عَنْ أَرْبَعٍ: عَنْ عُمُرِهِ فِيْمَ أَفْنَاهُ، وَعَنْ جَسَدِهِ فِيْمَ أَبْلَاهُ، وَعَنْ مَالِهِ مِنْ أَيْنَ اكْتَسَبَهُ وَفِيْمَ أَنْفَقَهُ، وَعَنْ عِلْمِهِ مَاذَا عَمِلَ بِهِ﴾

То есть в Судный День раб не сойдет с определенного ему места, пока не будут заданы ему четыре вопроса:

1. О его жизни (как он провел ее на этом свете);
2. О его теле (как он использовал его);
3. О его имуществе (как приобрел и расходовал);
4. О его знании (получал ли он необходимый минимум знаний с тех пор, как стал мукалляфом, соблюдал ли в соответствии с этими знаниями и что делал с этими знаниями).

Нет того, кто повелевает или запрещает Аллаху, поэтому нельзя спрашивать о том, что Он делает, и приписывать Ему угнетение или упущение.

Аллах Всевышний сказал в Кур`ане (Сура 21 «Аль-Анбия», Аят 23):

﴿لَا يُسْأَلُ عَمَّا يَفْعَلُ وَهُمْ يُسْأَلُونَ﴾

Это означает: *«Его не спрашивают о том, что Он делает, а они будут спрошены».*

- Автор, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Он был до всего созданного.

Объяснение: Существование Аллаха Всевышнего вечное, Он Единственный, Кто был вечно без начала.

Как сказано в Хадисе от ‘Имрана ибн Аль-Хусайна, который передали имамы Аль-Бухарий, Аль-Байхакый и многие другие:

﴿كَانَ اللَّهُ وَلَمْ يَكُنْ شَيْءٌ غَيْرُهُ﴾

Это означает: *«Аллах был вечно, и кроме Него не было ничего».*

Аллах Всевышний – Единственный Вечный без начала. Как сказано в Кур`ане (Сура 57 «Аль-Хадид», Аят 3):

﴿هُوَ الْأَوَّلُ﴾

Это означает: *«Он существует без начала».*

Тот, кто думает, что что-либо из этого мира вечно без начала по виду или по его индивидууму, то он противоречит Исламу, и он неверующий по единогласному утверждению мусульманских ученых. Тот, кто утверждает это, следует по пути философов и ад-даһрийя¹⁹. В пяти книгах Ибн Таймийя написал о том, что образ этого мира вечен, нет начала для него и что существует с вечностью Аллаһа. Это – явное неверие.

- Автор, да будет ему больше милости Аллаһа, сказал:

Аллаһу не присуци ни «до» ни «после».

Объяснение: Аллаһу не присуце «до». Это подтверждает Вечность Аллаһа без начала. Аллаһу не присуце появление и не присуце исчезновение, так как небытие и исчезновение являются качествами созданного и это противоречиво с вечностью и бесконечностью. Приписывание Аллаһу таких качеств – абсурд, так как Божественность не может быть для того, кто имеет эти качества. Существование Бога – обязательно. Невозможно представить умом Его небытие или Его исчезновение.

- Автор, да будет ему больше милости Аллаһа, сказал:

Ни «над» ни «под», ни «справа» ни «слева», ни «спереди» ни «сзади».

Объяснение: Аллаһу не присуци ни «над» ни «под», ни «справа» ни «слева», ни «спереди» ни «сзади» – и это тоже является основой из основ убеждений и Веры и, подтверждает, что Аллаһ превыше всего этого и не нуждается ни в одном или во всех вместе взятых направлениях. Некоторые невежды думают, что Аллаһ находится в направлении «вверх» или

¹⁹ Ад-даһрийя – люди, которые думают, что мир существует вечно. А это – куфр (неверие).

«впереди», или что Он между рабом и Ка‘бой. Такое убеждение куфр. Или думают, что Он как воздух повсюду. Это тоже куфр. Некоторые, как Насыр Аль-Альбаний, думают, что Аллах окружает все, как рука окружает то, что держит. Все это абсурд и противоречит истинной науке о Единобожии. Имам Абу Джа‘фар Ат-Тахауий, один из ученых первых трех веков после переселения Пророка Мухаммада, мир Ему, в своей книге, которой он дал название «Ақыда аһлюс-сунна уаль-джама‘а», сказал: *«Аллаһ превыше границ²⁰, пределов, углов и органов; не окружает Его ни одно из шести направлений, как всех созданных»²¹*, так как кто имеет органы или границы, объем или фигуру – тот тело, а Аллах Всевышний не тело.

Аллах Всевышний сказал в Кур‘ане (Сура 42 Аш-Шура, Аят 11):

﴿لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ﴾

Это означает: *«Нет ничего подобного Ему».*

Не так, как думают некоторые невежественные, которые полагают, что Аллах находится в направлении «вверх», оправдывая это тем, что это величие. Если бы это было так, то Ангелы, окружающие Аль-‘Арш, были бы величественнее Пророков, находящихся на земле. На самом же деле – Пророки имеют истинно больше величия и почетности.

- Автор, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Аллаһу не присущи ни «весь», ни «часть».

Объяснение: Аллах Всевышний не является телом, поэтому нельзя приписывать Ему такие понятия, как «целое» или «часть». Сказал имам Аль-Халимийу в толковании Имени Аллаха *«Аль-Мута‘алий»*, что оно означает: «Аллах превыше всего, что присуще созданным (например,– супружество, дети, органы, восседание, перемещение из одного места в другое и так подобное), так как эти перечисленные качества – начинаются, заканчиваются, нуждаются и переходят из одного состояния в другое. Эти качества не присущи Богу, это абсурд по отношению

²⁰ Граница – это объем, маленький или большой.

²¹ Эти слова являются одними из бесценнейших убеждений мусульман.

к Аллаху». Эти слова передал от Аль-Халимия имам Байһақый в его книге «الأسماء والصفات» («Имена и Сыфаты»).

- Автор, да будет ему больше милости Аллаһа, сказал:

и не говорится: когда Он был, или где Он был, или как Он?

Объяснение: Нельзя говорить «когда Аллах был», так как эти слова придают начало существования, якобы, после небытия и Его связь со временем. Также нельзя говорить об Аллаһе «где Он был?» – имея ввиду вопрос о месте нахождения, так как Аллах существует без место. И нельзя говорить «какой Он?» – так как эти слова придают образ, а это присуще только созданным.

Автор, да будет ему больше милости Аллаһа, доказал неправильность этих слов и запретил употреблять их, когда говорят об Аллаһе;

- Автор утвердил слова в соответствии с Верой:

Аллаһ был вечно, и не было места. Он создал вселенную и время. Он не связан со временем и не занимает место.

Объяснение: Словами «не занимает место», автор не имел ввиду, что Аллах находится везде и это не значит, что Он занимает все направления вместе взятые, так как это абсурд. Он имел ввиду, что Аллах Всевышний существует без места. И это – убеждение мусульман (саляфитов и халифитов). Пророк Мухаммад мир Ему, сказал:

﴿كَانَ اللَّهُ وَلَمْ يَكُنْ شَيْءٌ غَيْرُهُ﴾

То есть, Аллах был вечно и не было кроме Него ничего. Передали это Аль-Бухарий, Аль-Байһақый, ибн Аль-Джаруд по достоверной последовательной цепочке от Пророка Мухаммада мир Ему. То есть, Аллах был вечно, и не было ни места, ни чего либо из созданных. До создания места Он был без места и Он существует как и был вечно без изменений, и не нуждается ни в чем. Ссылаясь на этот Хадис и на подобные ему тексты, Аһлюс-сунна уаль-джама‘а взяли их слова: «Аллах существует без места».

Пророк Мухаммад, мир Ему, сказал:

﴿ أَنْتَ الظَّاهِرُ فَلَيْسَ فَوْقَكَ شَيْءٌ وَأَنْتَ الْبَاطِنُ فَلَيْسَ دُونَكَ شَيْءٌ ﴾

То есть, «*О, Аллах! Ты – Аз-Заһир и Тебе не присуще «над», Ты – Аль-Батын, Тебе не присуще «под»*»²².

Имам Аль-Байһақый продолжил, что некоторые его современники-теологи взяли этот Хадис для доказательства существования Аллаһа без места, что «кому не присущи ни «под», ни «над», тот существует без места». Еще одно высказывание, доказывающее несостоятельность приписывающих Аллаһу направление (это слова имама ‘Али, которые передал Ар-Рамлий и другие):

كَانَ اللهُ وَلَا مَكَانٌ وَهُوَ الْآنَ عَلَى مَا عَلَيْهِ كَانَ

То есть, Аллах был вечно и не было места и сейчас существует таким, как и был – без места. После создания места Аллах не изменился.

Также передано от имама Аз-Забидий в его книге «Толкование оживления религиозных знаний» по достоверной последовательной цепочке, что ‘Али Зайнуль-‘Абидин говорил:

سُبْحَانَكَ لَا يَخْوِيكَ مَكَانٌ

Это означает: «О, Аллах! Ты превыше всякого недостатка и не охватывает Тебя место».

Зайнуль-‘Абидин был лучшим из Аһлюль-байт (потомок Пророка Мухаммада мир Ему) в его время. Его слова подтвердили множество ученых (например, имам Абу Ханифа и ибн Джарир Ат-Табарий, и Аль-Матуридий, и Аль-Аш‘арий и другие). Более того, имам Ат-Тамимий передал единогласность Аһлюс-сунна, что Аллах существует без места (книга «Аль-фарку байна аль-фирак» («Различия между течениями»)). После приведенных доказательств великих исламских ученых, нет оснований брать во внимание мнение тех, кто придает Аллаһу подобие. Кто отрицает, что Аллах не нуждается в месте и существует без места, то он придает Аллаһу подобие созданных,

²² Аз-Заһир и Аль-Батын – Имена Аллаһа Всевышнего.

тот явно противоречит Кур`ану, достоверным Хадисам и здравому уму.

Аллах Всевышний превыше всякого недостатка, Создатель места, времени и вселенной, Он дал всему бытие после небытия и не нуждается в том, что создал. Ему нельзя приписывать атрибуты созданных.

Как сказал об этом имам Абу Ханифа, да будет ему больше милости Аллаха:

أَتَى يُشْبِهُ الْخَالِقُ مَخْلُوقَهُ

Это означает: «*Создатель не похож на созданных*».

Поэтому нельзя приписывать Аллаhu вселение в одно место или во все места, и также нельзя приписывать Аллаhu связь со временем. Аллах превыше всех недостатков и свойств созданных.

- Автор, да будет ему больше милости Аллаха сказал:

Ничто не мешает тому, что Ему угодно.

Объяснение: Аллах Всевышний – сотворил все из ничего по Своей Вечной Воле и Могуществу, по Своему Определению и вечному Знанию, без посредства каких-либо органов и инструментов, так как Аллах не нуждается во всем этом.

Все создается так, как хотел Аллах, в то время и в том месте, которые определены Аллахом Всевышним. Никто, и ничто не может помешать этому. Как сказал Аллах в Кур`ане (Сура 36 Ясин, Аят 82):

﴿إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ﴾

что означает: «*Аллах создает все без усталости и тяжести, и никто не мешает Ему, то есть Он создает все, что хотел создать – мгновенно, именно в то время, в котором Он хотел существование этого*». И слова:

﴿كُنْ فَيَكُونُ﴾

которые есть в этом Айте – указывают на создание Аллахом той или иной вещи без затруднений и без усталости. И ни в коем случае не означает, что каждый раз, когда создается что-либо,

Аллах говорит: «Будь» или «существуй», ибо это означало бы, что Аллах все время говорил бы: «будь», а это абсурд, так как Аллах Всевышний создает в одно мгновение совокупность вещей, которые невозможно посчитать.

- Автор, да будет ему больше милости Аллаха, сказал:

Его Сущность не постижима разумом, а также не охватывается умом. Невозможно даже в мыслях представлять Его в каком-либо образе. Нельзя, даже, в мыслях придавать Ему какую-либо форму. Не достичь Его ни в мыслях, ни в иллюзиях. Нет ничего подобного Ему, Он Всеслышащий и Всевидящий.

Объяснение: Сущность этих слов вкратце высказал Ибраһим ибн Таубаһ, да будет ему больше милости Аллаха, который известен под именем: Зуннун Аль-Мысрий: «Все, что ты себе представишь – Аллах на это не похож». Передал это изречение Аль-Хатыб в своей книге «История Багдада». Слова с таким же смыслом сказал имам Ахмад ибн Ханбаль и передал от него эти слова имам Абу Аль-Фадль Ат-Тамимий. Потому, что все, что себе представишь – созданное, а Создатель не похож на Свое творение. Сказал имам Шафи‘ий, да благословит его Аллах:

﴿مَنْ انْتَهَصَ لِمَعْرِفَةِ مَدْبِرِهِ فَانْتَهَى إِلَى مَوْجُودٍ يَنْتَهِي إِلَيْهِ فِكْرُهُ فَهُوَ مُشَبَّهٌ، وَإِنْ اطمَأَنَّ إِلَى الْعَدَمِ الصَّرْفِ فَهُوَ مُعْطَلٌ، وَإِنْ اطمَأَنَّ إِلَى مَوْجُودٍ وَاَعْتَرَفَ بِالْعَجْزِ عَنِ إِدْرَاكِهِ فَهُوَ مُوَحِّدٌ﴾

Это означает: «Кто стремился познать Создателя и дошел до такой степени, что придает Аллаху образ, то он мушаббих (язычник), то есть приписывает Ему подобие, а кто отрицает существование Аллаха, то он атеист, а кто признал существование Аллаха и что невозможно постичь Его Сущность, тот верующий – единобожник».

Поэтому саляфиты запретили думать о сущности Аллаха, чтобы не попасть в заблуждение, потому, что никто не знает сущности Аллаха – кроме Аллаха. Наши знания об Аллахе заключаются:

- в знании того, что обязательно присуще Ему, как например, обязательная Вечность без начала;
- в знании того, что не приписывается Ему, как абсурдное приписывание соучастника Богу;
- в знании того, что входит в достоинство Аллаха, например создание Им чего-либо или не создании этого.

Сказал ибн ‘Аббас:

تَفَكَّرُوا فِي خَلْقِ اللَّهِ وَلَا تَفَكَّرُوا فِي ذَاتِ اللَّهِ

Это означает: «Думайте о созданиях Аллаха и не думайте о Его сущности».

Каждый, кто думает о сущности Аллаха и представляет себе какую-либо фигуру, или воображает в своих иллюзиях какую-либо форму и думает, что это Аллах, то он не мусульманин. Потому, что нет разницы между ним и идолопоклонником, так как, идолопоклонник поклоняется фигуре, которую высек, а этот человек поклоняется фигуре, которую вообразил. А истинный верующий поклоняется Тому, Кто не имеет подобия, и нет ничего подобного Ему. Как сказал имам Ахмад Ар-Рифа‘ий:

﴿غَايَةُ الْمَعْرِفَةِ بِاللَّهِ الْإِيْقَانُ بِوُجُودِهِ تَعَالَى بِلَا كَيْفٍ وَلَا مَكَانٍ﴾

Это означает: «Самое высшее знание об Аллахе – признавать и верить в существование Аллаха без образа и без места».

И все это объяснение выводится из Аята-Мухкамата²³ из Суры Аш-Шура, охватывающего содержание всего вышесказанного, поэтому автор, да будет ему больше милости Аллаха, закончил своё письмо словами из этого Аята (Сура 42 Аш-Шура, Аят 11):

﴿لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ﴾

что означает: «*Нет ничего подобного Ему, и Он Всеслышащий и Всевидящий*».

Значение: В первую очередь в этом Аяте сказано, что нет ничего подобного Ему, затем сказано, что Он – Всеслышащий и Всевидящий, чтобы знать о том, что Его Слышание не похоже на слышание созданных (то есть без органов). И Его Видение не

²³ Это Аят ясный по смыслу, в котором слова имеют одно значение.

похоже на видение созданных (то есть без зрачков), так как Аллах Всевышний не похож ни на что и ни на кого.

В завершении этой книги упомянуто изречение, которое передал Абу Ну‘айм в своей книге «Хильят Аль-аулия», (в которой рассказано об истории жизни имама ‘Али ибн Абу Талиба) о том, что Ан-Ну‘ман ибн Са‘д сказал: «Однажды я был в местности Аль-Куфа в резиденции правителя верующих ‘Али ибн Абу Толиба, и зашел к нам Науф ибн ‘Абдуллах, который сказал: «О, правитель верующих, во дворе стоят сорок мужчин из иудеев». Сказал ‘Али: «Пусть войдут». Когда они явились перед ним, то спросили его: «О, ‘Али опиши нам твоего Бога – Который в небесах и какой Он?» (иудеи имеют убеждение в том, что Аллах в небесах и что Он сидит на Аль-‘Арше). Хвала Аллаһу Который превышает всех недостатков приписываемых Ему. Тогда ‘Али встал со своего ложа, утвердившись сел и сказал: «О, иудеи! Слушайте меня внимательно и не спрашивайте больше никого. Мой Бог Всевышний Вечен без начала, Он не из чего-либо и не связан ни с чем, Он не вселен во что-либо, Он не имеет границ (объем) и Он существует без начала. Не окружает Его место, не присуще Ему появление после небытия, Он Вечный без начала».

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
Краткая биография шейха Фахруддина ибн ‘Асакира	5
Текст «Письма» имама Ибн ‘Асакира на арабском языке	6
«Краткое толкование письма имама ибн ‘Асакира».....	7
СОДЕРЖАНИЕ	35

По любым вопросам, а также с замечаниями и пожеланиями
обращайтесь в редакцию:

✉ **04071 Украина, г. Киев, ул. Лукьяновская, 46;**

☎ **(+38044) 4651877; 4651878, Факс: (+38044) 4561770**

E-mail: administration@islamyat.org,

Web site: www.islamyat.org